

Воскресенье, 28-го июня 1892 г.

ГОДЬ СОРОКЪ СЕДЬМОЙ.

№ 169.

ТИФЛИСЪ,

Дворцовая ул., д. Тифл. двор. зем. банка.

Контора для приема подписки и объявлений открыта ежевикно от 9-ти часов утра до 2-х часов и от 6-ти до 8-ми часов вечера.

ВЪ ЭТОМЪ НОМЕРЪ 6 СТРАНИЦЪ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА:

Гор. Плов. Загран. На 12 мѣс. 11 р. 50 к. 13 р. 18 р. 40 к.
6 „ 6 „ 7 „ 10 „ —
3 „ 3 „ 50 „ 4 „ 6 „ —
1 „ 1 „ 50 „ 1 „ 75 к. 2 „ —
на 20 к. разъ.

Разсрочка допускается для годовых подписчиков по соглашению с редакцией, причемъ ежегодными вносится 3 р. при подпискѣ и по 2 р. къ первымъ числамъ марта, мая, июля, сентября и ноября; городскими — въ тѣ же сроки: 3 р., 2 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к.

Доставляемые статьи должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставлены безъ обозначеній условий, считаются безнадѣйными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи безъ всіхъ объясненій. Мелкие замѣтки уничтожаются.

СОДЕРЖАНІЕ № 169.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Передовая статья: По поводу празднованія 250-летія юбилея Эриванского полка.

Телеграммы: (Отъ „Совѣршаго телеграфного агентства“).

Городскіе вѣсти: Прѣѣздъ экзарха Грузинскаго посѣщеніемъ консуломъ холераго болѣющаго — Школа садоводства. — Возврашеніе железнодорожной комиссии изъ Баку. — Помощь сельскому населенію — Пушкинскій садъ. — Завѣтъ англо-персидскимъ бакинскимъ почтовымъ яицами изъ Тифліса для внутренней Персии. — Дезинфекційный домъ. — Привлечеіе городовыхъ врачей для борьбы съ холерой. — Снятіе флаговъ съ санитарныхъ флагштоковъ. — По поводу осмотра дома Дирихса. — Нарушение санитарныхъ правилъ. — Открытие новой бесплатной чайной. — Недостатокъ рабочихъ руку въ Тифлісе. — Санитарные мѣры. — Командировка врача. — Уничтоженіе миса и фруктовъ. — Замошеніе Цицановской улицы.

Кавказскіе вѣсти: По поводу сообщенія изъ Міхѣта. — Врачебный осмотръ бѣгуныхъ въ Абасумѣ. — Холера на Сѣверномъ Кавказѣ. — Изъ Евлахи. — Общая столовая для служащихъ въ управлѣніи бакинскаго почтово-телефрафного округа. — Запознавши прѣѣзжую. — Соѣдненіе флагштоковъ въ Баку. — Неотложный вопросъ. — Необходимость санитарій Баку промышленности. — Кутаисъ (корр. „Кавказа“). — Карапашъ (корр. „Кавказа“).

Столичныя вѣсти: Проектъ преобразованія училищъ морскаго вѣдомства. — Статистическая дача о холерѣ.

Вѣсти изъ внутреннихъ областей: Засѣданіе царинской городской думы. — Мѣро противъ холеры.

Вѣсти изъ русской Азіи: Распоряженіе военнаго министра. — Изъ Ахабада.

Заграницы вѣсти: Германия. — Австро-Венгрия. — Бельгія. — Сербія. — Испанія.

Экономическая хроника: Торговыя телеграммы.

Литературные новости: Новыя книги обѣ Европейскаго полѣ.

Справочный отдѣлъ.

КАЗЕННЫЙ И ЧАСТНЫЙ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Фельдтентъ: 250-ти лѣтіе 13-го лѣбѣ-гра-дерскаго Ериванскаго Его Величества полка.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Июня 11-го дня, въ Бернstorffѣ.

Умерший исключается изъ списковъ:

15-го гренадерскаго тифлісскаго Его

Императорскаго Высочества Великаго

Князя Константина Константиновича

полка капитанъ Згоржельский.

Июня 15-го дня, въ Бернstorffѣ.

Производится: по казачьимъ войскамъ:

командиръ 5-й сотни терской

постоянной милиции, числящийся по

армейской кавалеріи, капитанъ Бенте-

мировъ (Шахтимиръ) — въ подполковники,

съ увольнениемъ отъ службы, съ

мундиромъ и съ пепсіемъ.

Июня 14-го дня, въ Бернstorffѣ.

Производится: по казачьимъ войскамъ:

конныхъ полковъ кубанскаго казачьаго

войска: 2-го ладинскаго, сотникъ Цвирино-

(Иванъ) — помощникъ старшаго адъю-

тантъ управления Ейскаго отдѣла Куба-

нскаго округа, губернскій секретарь

Базоркинъ.

Июня 15-го дня, въ Бернstorffѣ.

Производится: по казачьимъ войскамъ:

конныхъ полковъ кубанскаго казачьаго

войска: 2-го ладинскаго, сотникъ Да-

видовъ (Федоръ) — въ 2-й полтавскій,

2-го кубанскаго, хорунжій Аверінъ

(Петръ) — въ 1-й екатеринодарскій,

конные полки того-же войска.

Переводятся: по казачьимъ войскамъ:

конныхъ полковъ кубанскаго казачьаго

войска: 2-го ладинскаго, сотникъ Да-

видовъ (Федоръ) — въ 2-й полтавскій,

2-го кубанскаго, хорунжій Аверінъ

(Петръ) — въ 1-й екатеринодарскій,

конные полки того-же войска.

Июня 14-го дня, въ Бернstorffѣ.

Производится: по вѣдомству главнаго

штаба: въ коллежскіе регистраторы:

кандидатъ на классную должность ар-

даганскаго резервнаго пѣхотнаго (ка-

рдоваго) полка, Чесноковъ, ст. назначені-

емъ исправляющимъ должностъ дѣло-

производителя по хозяйственной части

того-же полка; по вѣдомству интен-

дантскому: окружныхъ интендантскихъ

управленій военныхъ округовъ: изъ ти-

флісскаго казенному палатою, будутъ

съ 1-го юля по 15-е августа сего года

да начинаться съ 8-ми час. утра и

оканчиваться въ 1 часъ пополудни.

Запятія въ сигнальномъ уѣздномъ

казначействѣ, въ виду мѣстныхъ жа-

ровъ, съ разрѣшениемъ управляющаго

тифлісскаго казенному палатою, будутъ

съ 1-го юля по 15-е августа сего года

да начинаться съ 8-ми час. утра и

оканчиваться въ 1 часъ пополудни.

Учебныя руководства и пособія при-

нимаются для соисканія премій какъ

управления Закаспійской области, Изъ-

КАВКАЗЪ

Воскресенье, 28-го июня 1892 г.

ГОДЪ СОРОКЪ СЕДЬМОЙ.

№ 169.

ТИФЛИСЪ

Дворцовая ул., д. Тифл. двор. зем. банка.

Редакція открыта для личныхъ объясненій отъ 11-ти ч.

12-ти часовъ.

12-го сего юна.

Приказъ управляющаго министерствомъ путей сообщенія.

Причиленъ: состоящий по министерству штатнымъ инженеромъ IX класса, инженеръ для техническихъ занятій при конторѣ начальника работъ по постройкѣ чатурской вѣтви закавказской желѣзной дороги, коллежскій секретарь, инженеръ путей сообщенія Осиповъ — къ министерству, съ откомандированіемъ въ распоряженіе военнаго вѣдомства, для занятія на закаспийской военной желѣзной дорогѣ.

Причиненію къ министерству, начальнику работъ по устройству портскаго, статскому советнику (бывшему военному инженеру) Евгению Мейеру — присвоено званіе инженера путей сообщенія.

Канцелярскій чиновникъ временнаго управлѣнія казенныx желѣзныхъ дорогъ, губернскій секретарь Трофимовъ — освобожденъ, согласно прошенію, отъ исполненія обязанностей бухгалтера (онъ же завѣдывающій хозяйственной частью въ управлѣніи работъ по постройкѣ чатурской вѣтви закавказской желѣзной дороги) съ обращеніемъ на службу во временное управление казенныx желѣзныхъ дорогъ, съ 15-го мая сего года.

Зачисляются: по вѣдомству военно-медицинскому: ветеринарный вратарь 1-го гор. мѣд. инспектора Евгений Андрушевичъ, — въ запасъ

горско мѣд. коннаго полка терскаго казачаго войска, титулярный советникъ Андрушевичъ.

Оправдательное сдѣлываніе снабженія судовъ и пристаней требуемыми, Высочайше утвержденными, 13-го юна 1890 г., правилами санитарнаго надзора за речнымъ судоходствомъ въ неблагополучное по холерѣ время, принадлежащими и осмотромъ таюющихъ судовъ.

Управляющій министерствомъ путей сообщенія, 9-го юна 1892 г., представилъ въ правительству санитарнаго надзора за речнымъ судоходствомъ въ неблагополучное по холерѣ время, принадлежащими и осмотромъ таюющихъ судовъ, правила снабженія судовъ и пристаней, сдѣланіемъ которыхъ, утвержденными, 13-го юна 1890 года, правилами санитарнаго надзора за речнымъ судоходствомъ въ неблагополучное по холерѣ время, на основаніи примѣчанія 3 къ ст. 86 т. XII уст. путей сообщенія, по продолж. 1886 г., никакъ не измѣненіями, — для обозначенія неблагополучного по холерѣ времени, правилами снабженія судовъ и пристаней, сдѣланіемъ которыхъ, утвержденными, 13-го юна 1890 года, правилами санитарнаго надзора за речнымъ судоходствомъ въ неблагополучное по холерѣ время, на основаніи примѣчанія 3 къ ст. 86 т. XII уст. путей сообщенія, по продолж. 1886 г., никакъ не измѣненіями, — для обозначенія неблагополучного по холерѣ времени, правилами снабженія судовъ и пристаней, сдѣланіемъ которыхъ, утвержденными, 13-го юна 1890 года, правилами санитарнаго надзора за речнымъ судоходствомъ въ неблагополучное по холерѣ время, на основаніи примѣчанія 3 къ ст. 86 т. XII уст. путей сообщенія, по продолж. 1886 г., никакъ не измѣненіями, — для обозначенія неблагополучного по холерѣ времени, правилами снабженія судовъ и пристаней, сдѣланіемъ которыхъ, утвержденными, 13-го юна 1890 года, правилами санитарнаго надзора за речнымъ судоходствомъ въ неблагополучное по холерѣ время, на основаніи примѣчанія 3 къ ст. 86 т. XII уст. путей сообщенія, по продолж. 1886 г., никакъ не измѣненіями, — для обозначенія неблагополучного по холерѣ времени, правилами снабженія судовъ и пристаней, сдѣланіемъ которыхъ, утвержденными, 13-го юна 1890 года, правилами санитарнаго надзора за речнымъ судоходствомъ въ неблагополучное по холерѣ время, на основаніи примѣчанія 3 къ ст. 86 т. XII уст. путей сообщенія, по продолж. 1886 г., никакъ не измѣненіями, — для обозначенія неблагополучного по холерѣ времени, правилами снабженія судовъ и пристаней, с

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Главное агентство харьковского земельного банка

иметь честь довести до всеобщего съѣдѣнія, что харьковский земельный банкъ открылъ свои дѣйствія по выдаче судъ подъ недвижимыи имущество въ Кубанской и Терской областахъ и Ставропольской губ. Пріемъ заявленій и выдача справокъ производится какъ у мѣстныхъ агентовъ, въ городахъ: Владикавказъ у Павла Яковлевича Попова, Екатеринодаръ—Николая Александровича Буткевича и Ставрополь у Якова Васильевича Абрамова, такъ и въ г. Ростовѣ-на-Дону, въ конторѣ главнаго агента. Главнаго агента И. В. Камлюхинъ. 66 (10) 9.

Тифлисъ, 27-го июня 1892 г.

Въ понедѣльникъ 29-го июня не далеко отъ Тифлиса празднуетъ двухъ-сотъ пятидесятую годовщину своего существованія старѣйшій изъ полковъ всей русской арміи и первый, прішедший за Кавказскія горы—лейбъ-grenадерскій Эриванскій. Потъ этотъ является такимъ образомъ въ одно и то же время и дожившімъ до нашего времени остаткомъ той первобытной ячейки, вокругъ которой мощно разрослась гроздна военная сила регулярной арміи Россіи, и зародышемъ той прославленной въ бою отрасли этихъ силъ, которая стяжала громкую известность собирательному слову: кавказская войска, а также первымъ звеною, соединившимъ Закавказье съ Россіей. Вотъ почему какъ ни знаменательна встречающаяся годовщина въ военномъ отношеніи, и вообще, и въ особенности для частей войскъ, служащихъ на Кавказѣ, но не меньшее, быть можетъ, значеніе она имѣетъ и для всего населенія нашего края.

Родоначальникъ нынѣ Царствующаго Дома царь Михаилъ Федоровичъ, приводя въ порядокъ глубоко разстроенну смутныи временемъ Россію, положилъ основаніе и русской регулярной арміи, образовавъ въ 1642 году два «солдатскихъ» полка, изъ которыхъ одинъ вслѣдствіи прекратилъ свое существованіе, а другой, известный сперва подъ именемъ Бутырскаго, послѣ всѣхъ переименованій обратился въ 13-й лейбъ-grenадерскій Эриванскій Его Величества полкъ. Бутырскій полкъ—эта пер-

250-ти-лѣтіе 13-го лейбъ-grenадерскаго Эриванскаго Его Величества полка.

Завтра, 29-го июня, знаменательный день въ исторіи русской арміи; 250 лѣтъ тому назадъ, по предположению лѣтъ, положено начало регулярнымъ войскамъ по образцу Западной Европы. Существовавшіе въ то время стрѣлкіи полки, основанные Иоанномъ Грознымъ, были деморализованы, другіе же войска, собираемые только на время военныхъ дѣйствій, не были дисциплинированы и обучены ратному дѣлу, не имѣли никакого порядка, вслѣдствіе этого иногда, послѣ неудачнаго дѣла, произвольно разходились по домамъ, грабя своихъ же. Но до начала войны съ Польшию за Смоленскъ въ 1632 г. уже существовали 6 полковъ изъ русскихъ солдатъ, обученныхъ въ Москвѣ иѣменемъ стрѣлкіи, и которыхъ, однако по устройству и способу комплектованія нельзя признать за регулярныи войска. Царь Михаилъ Федоровичъ, сознававъ необходимость введенія регулярныхъ войскъ, обученныхъ по образцу иноземцевъ, повелѣлъ въ 1642 году изъ выборныхъ московскихъ стрѣлкіи полковъ сформировать въ 52-хъ ротномъ составѣ два регулярныхъ полка, носившихъ название «1 и 2 московскіе выборные полки солдатскаго стрѣлкіи», для обученія ихъ по иѣменному уставу; одинъ изъ этихъ полковъ, 2-й, водворенъ въ 1657 г. въ вотчинномъ имѣніи бояръ Романовыхъ, въ селеніи Бутыркахъ, возлѣ Москвы (нынѣ въ черту города)—названъ Бутырскимъ; другой же отъ свободы, устроенной для него въ Москве, въ 1692 г. названъ Лefortovskimъ. Такъ эти полки эти комплектовались выборными московскими стрѣлкіями, то первый изъ нихъ былъ еще изѣбѣть подъ иѣменемъ «выборнаго московскаго бутырскаго полка»; представителемъ этого полка въ настоащее время является 13-й лейбъ-grenадерскій Эриванскій Его Величества полкъ, прішедшій въ теченіи 250-ти-лѣтнаго своеаго существованія иѣменно названъ и подвергшій многимъ преобразованіямъ; Лefortovskimъ же полкъ, переименованый въ 1-й московскій, исчезъ въ 1792 году. Такимъ образомъ Бутырский, нынѣ Эриванскій, полкъ есть самыи старѣйшій регулярный полкъ въ русской арміи и можетъ считаться родоначальникомъ всѣхъ остальныхъ полковъ, такъ какъ Великий Преобразователь Россіи, устраивая своихъ потѣш-

ужаснаго разгрома, произведенаго персидскимъ властителемъ. Между тѣмъ, какъ говорится въ одной частной современной запискѣ „Ага-Магометъ не завладѣлъ Тифлисомъ, а ему отдали Тифлисъ тамошніе раздоры и интриги“. Разгромъ этотъ былъ лишь послѣднею каплею, переполнившею чашу. Грузинамъ надоѣли постоянныи разоренія и вѣчно тревожная жизнь; истощенные безпрерывно борьбою и грабежомъ жители впали въ уныніе; они видѣли, что ничто и никто, кроме собственного ружья и кинжала не въ состояніи защитить Закавказья, такъ какъ вся усилия ея въ первые года по его занятия были устремлены въ другую сторону. Это были какъ разъ годы наполеоновскихъ войнъ, требовавшихъ напряженія всѣхъ государственныхъ силъ. Бури европейской политики отражались и на Кавказѣ постояннымъ возбужденіемъ новой вражды противъ русскихъ среди окрестныхъ мусульманскихъ странъ. Немногочисленныи русскій войска и ихъ начальники, которымъ выпала въ эти годы трудная задача защищать присоединенную страну, сражаясь одновременно на всѣхъ фронтахъ, были почти совершенно предоставлены самимъ себѣ; они могли надѣяться только на себя, на свое мужество, смѣлость и твердость. За то въ нихъ и развился духъ, который всего лучше характеризуется словами доблестнаго пітомца и начальника 17-го grenадерскаго (нынѣ Эриванскаго) полка, Котляревскаго, сказанными имъ передъ Асландузской битвой, 18-го октября 1812 года: „ихъ на одного десять, но каждый изъ васъ стоитъ десяти, и чѣмъ больше враговъ тѣмъ славнѣе побѣда; идемъ, братцы, и разобъемъ“.

Понятно, что населеніе встрѣчало съ глубокой радостью пришедшій полкъ, хотя и не зналъ, конечно, что это старѣйшій и одинъ изъ славнѣйшихъ въ русской арміи. Вскорѣ полку пришлося начать свои работы для охраны и умиротворенія труднаго перехода черезъ Главный кавказскій хребетъ, а 26-го ноября вступить въ Тифлисъ, где ему была устроена самая торжественная и радостная встреча.

Положеніе Грузіи было въ то время ужасно. Тифлисъ представлялъ собою груду развалинъ. Только двѣ улицы были свободны для проѣзда; но и тѣ по обѣимъ сто-ронамъ своимъ имѣли разрушенные дома. Послѣдній грузинскій царь Георгій XII писалъ около этого времени, что „персіане такъ настѣлько разѣяли, что и понѣнѣ обѣдинѣшии наши подданніе и мы другъ друга сыскать не можемъ“. Таковы были непосредственныи послѣдствія

въ выборѣ и требовалъ ни одинъ разъ изъ Бутырскаго полка солдатъ въ Преображенскіе на укомплектованіе поѣздныхъ. «Дневникъ» Патрика Гордона, который въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ командовалъ выборнѣмъ Бутырскимъ полкомъ и которому послѣ 2 крымскаго похода былъ подчиненъ и другой выборнѣй полкъ,—служилъ отличнымъ, едва ли не единственнымъ источникомъ для определенія самой системы занятій военными дѣломъ какъ самого Петра Великаго во времена его младенчества и отрочества, такъ и войскъ, составляющихъ зародышъ регулярной арміи въ Россіи; Гордонъ обазанъ Бутырскій полкъ своимъ образцовымъ состояніемъ; хорошо обученный, воспитанный въ строгой военной дисциплинѣ, отличавшійся вѣрностью и преданіемъ, а также вѣрностью въ Великому Преобразователю, онъ готовъ былъ всегда, по первому востребованію правительства, идти куда бы приказалъ для чести отечества и славы Россіи. Въ исторіи обѣихъ выборнѣхъ полковъ, особенно важенъ 1688 годъ, когда Петръ Великий, достигнувшись совершенной силы, могъ уже легально обнаруживать твердое намѣреніе привлечь на службу въ Преображенскіе и Семеновское заколоніи въ бою съ двумъ старшими отборными полками и набрать изъ нихъ въ свои поѣздные полки солдатъ. Не вдаваясь въ подробности введенія Гордономъ занятій военными дѣломъ Бутырцевъ, скажемъ, что ученіе и вѣнецъ всѣхъ занятій—маневры имѣли въ вѣзвѣнной системѣ и послѣдовательности: съ та-кимъ успѣхомъ, что Бутырскій полкъ, вѣдь съ другимъ старымъ Лefortovskimъ и вновь устроеннымъ Петромъ, съ единаковыми съ ними Преображенскими и Семеновскими, могъ почитаться лучшимъ изъ государствъ; они по своему устройству не уступали, по свидѣтельству иностранцевъ, регулярнѣмъ европейскимъ войскамъ того времени. Бутырскій полкъ принималъ самое дѣятельное участіе во всѣхъ такъ называемыхъ поѣздныхъ походахъ Петра, а затѣмъ послужилъ вѣтѣть съ тремя вышепомянутыми полками солдатъ на кончикихъ полтавской битвы, а затѣмъ и въ поѣздѣющихъ дѣлахъ до конца войны, охраняя переправу черезъ Р. Вису на наведенномъ мосту при Мариндердорфѣ.

Въ августѣ 1689 г., во времена изѣбѣть иностраницѣ, регулярнѣмъ европейскимъ войскамъ того времени. Бутырскій полкъ принялъ самое дѣятельное участіе во всѣхъ такъ называемыхъ поѣздныхъ походахъ Петра, а затѣмъ послужилъ вѣтѣть съ тремя вышепомянутыми полками солдатъ на кончикихъ полтавской битвы, а затѣмъ и въ поѣздѣющихъ дѣлахъ до конца войны, охраняя переправу черезъ Р. Вису на наведенномъ мосту при Мариндердорфѣ.

Въ августѣ 1689 г., во времена изѣбѣть иностраницѣ, регулярнѣмъ европейскимъ войскамъ того времени. Бутырскій, нынѣ Эриванскій, полкъ есть самыи старѣйшій регулярный полкъ въ русской арміи и можетъ считаться родоначальникомъ всѣхъ остальныхъ полковъ, такъ какъ Великий Преобразователь Россіи, устраивая своихъ потѣш-

братьевъ, ни книжескихъ, ни дворянскихъ, ни мужиковъ^{*)}.

Вышеупомянутая побѣда надъ Омеръ-ханомъ аварскимъ была первымъ началомъ дѣятельности славныхъ кавказскихъ войскъ. Понемногу къ первому перешедшему горы полку стали прибывать и другія полки, переполнивши чашу. Грузинамъ надоѣли постоянныи разоренія и тревожная жизнь; истощенные безпрерывно борьбою и грабежомъ жители впали въ уныніе; они видѣли, что ничто и никто, кроме собственного ружья и кинжала не въ состояніи защитить Закавказья, такъ какъ вся усилия ея въ первые годы по ее занятия были устремлены въ другую сторону. Это были какъ разъ годы наполеоновскихъ войнъ, требовавшихъ напряженія всѣхъ государственныхъ силъ. Бури европейской политики отражались и на Кавказѣ постояннымъ возбужденіемъ новой вражды противъ русскихъ среди окрестныхъ мусульманскихъ странъ. Немногочисленныи русскій войска и ихъ начальники, которымъ выпала въ эти годы трудная задача защищать присоединенную страну, сражаясь одновременно на всѣхъ фронтахъ, были почти совершенно предоставлены самимъ себѣ; они могли надѣяться только на себя, на свое мужество, смѣлость и твердость. За то въ нихъ и развился духъ, который всего лучше характеризуется словами доблестнаго пітомца и начальника 17-го grenадерскаго (нынѣ Эриванскаго) полка, Котляревскаго, сказанными имъ передъ Асландузской битвой, 18-го октября 1812 года: „ихъ на одного десять, но каждый изъ васъ стоитъ десяти, и чѣмъ больше враговъ тѣмъ славнѣе побѣда; идемъ, братцы, и разобъемъ“.

Кавказская война длилась долго еще послѣ Котляревскаго, но духъ кавказскихъ войскъ оставался тотъ же. Многолѣтняя война эта, именно благодаря своей продолжительности, сослужила большую службу дѣлу сближенія Россіи съ Кавказомъ.

*) См. Дубровинъ. Исторія войны и владѣльческіи интересы русск. на Кавказѣ, т. III стр. 333 и др.

титниковъ, и наоборотъ. Вмѣсть съ тѣмъ и вся Россія пріучалась къ понемногу интересоваться Кавказомъ, какъ страной, гдѣ творились славныи дѣла, а также мужественными племенами, его населявшими. Было бы неблагодарностью стѣнѣи, чтобы стороны забывали, что первые зачатки къ сближенію съ далекой окраиной были положены именно воинами славою, что война же эта привлекла на Кавказъ и нашихъ двухъ великихъ поэтовъ, благодаря которымъ послѣ военной связи создалась и литературная связь Кавказа съ Россіей, также могущество повлиявша на постепенное сближеніе ихъ.

Мы теперь такъ далеко ушли отъ этихъ временъ, что намъ не совсѣмъ легко представить себѣ, какъ чужды другу другу должны были быть въ началѣ пришедшій въ приосновеніе племена и культуры, и какъ важно было создание всего, что могло способствовать ихъ единенію; но пользуясь миромъ, благосостояніемъ и всеми дарами, приготовленными этой долгой войной, будемъ вспоминать съ благодарностью тѣхъ первыхъ піонеровъ великаго дѣла, которые вынесли на своихъ плечахъ первую начальную тяжесть его; вспомнимъ, какъ важны всегда первые шаги и спросимъ себя, не могли ли бы и результаты оказаться менѣе блестящими, если бы эти піонеры, этотъ первый пришедшій въ Тифлисъ полкъ, послужившій закваскою для славы кавказской войскъ и опредѣлившій первоначальное мнѣніе туземцевъ о русскихъ, не имѣли бы уже за собою славное боевое прошлое и историческую традицію.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Сѣвернаго телегр. агентства^{*}

26-го июня.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ народного просвѣщенія отправилъ въ отпускъ; управление министерствомъ возложено на та-варица министра, князя Волконскаго.

Розничная продажа газеты

генераль-поручика Племянникова. Въ кампаніи 1768 г. участвовалъ въ бояхъ съ турецкими войсками, въ рукахъ которыхъ отнялъ у нихъ крѣпость Хотинъ, а въ 1760 г., уже подъ начальствомъ знаменитаго полководца гр. Румянцева, въ составѣ кавказской арміи, въ составѣ которой находился Котляревскаго полкъ, въ Крыму, въ Очакову, на Днѣпъ.

Во время семилѣтней войны, Бутырскій полкъ, посланный уже назанѣніе Мунінъ-ул-Безаре, вернувшись изъ Котляревскаго, послѣдній изъ полковъ въ Кавказской арміи и опредѣлившій первоначальное мнѣніе туземцевъ о русскихъ, не имѣлъ-бы уже за собою славное боевое прошлое и историческую традицію.

*) См. Дубровинъ. Исторія войны и владѣльческіи интересы русск. на Кавказѣ, т. III стр. 333 и др.

Новороссийскій Телеграфъ^{*} воспрещена.

23-го июня въ Самарѣ заболѣло холерою 12, умеръ 1, да въ слободѣ Покровской умерло 6; въ Саратовѣ 21-го июня въ больницу поступило 18, умерло 11, госпастъ 49. Изъ Баку 23-го июня въ больницѣ умерло 17, выздоровѣло 10, оставлено 166; въ различныхъ больницахъ Кавказа и Закавказской области были случаи заболѣванія и смерти, но не въ большихъ размѣрахъ.

„Новое Время“ сообщаетъ, что при министерствѣ финансовъ образована комиссія для разработки нового положенія о торговомъ флотѣ. Проектъ положенія предполагается внести въ государственный совѣтъ осенью.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Прѣѣздъ экзарха Грузіи. Вчера, 27-го июня, высокопреосвященный Патріархъ Грузіи, возвращавшись изъ Тифлиса, изъ монастыря св. Антонія.

Постыденіе персидскій консулъ консульства желѣзного болѣнаго. Вчера, 27-го июня, въ часѣ дня персидскій генераль-консулъ въ Тифлисе Мирза-Риза-ханъ Мунінъ-ул-Безаре, вернувшись изъ Коджара, посыпалъ персидско-подданаго, армянскаго арестанта, болѣнаго холерою и пользующагося въ тюремѣ больницы.

Школа садоводства въ Тифлисѣ. Какъ мы сообщали раньше, возбудила ходатайство предъ министромъ государственныхъ имуществъ о роспуске воспитанниковъ по домамъ на Уѣстѣ канапулы. Теперь, какъ вѣдь сообщаютъ, изъ министерства получено испрошеніе разрѣшеніе, и остававшіеся до сихъ поръ въ школѣ воспитанники распустили по домамъ.

Возвращеніе желѣзодорожной комиссіи изъ Баку. Вчера, 27-го июня, съ экстреннымъ поѣздомъ по закавказской желѣзной дорогѣ возвратилась въ Тифлисъ изъ Баку особая желѣзодорожная комиссія, состоящая изъ командированныхъ желѣзныхъ дорогъ инженера г. Грачева и врача г. Успенскаго, желѣзодорожнаго старшаго врача г. Сахарова, начальника службы движѣнія закавказской желѣзной дороги г. Злотникаго и друг., которая

значено было первоначально на Дону для охраны горданихъ южныхъ граніцъ государства отъ набѣговъ кавказскихъ горцевъ и пепронуса черкесовъ и нагайцевъ въ предѣлы Россіи для грабежей; во время второй турецкой войны въ 1790 г.,

ЗАГРАНИЧНЫЕ ВѢСТИ.

ГЕРМАНИЯ.

Князь Бисмаркъ продолжаетъ занимать ежедневную прессу. Оффициозное разображеніе, перевечатанное многими газетами, говорить, что единственное, чѣмъ сохранился прежній курсъ, то это въ русской политикѣ, которая теперь также далека отъ военного вопроса, какъ и прежде.

АВСТРО-ВЕНГРИЯ.

Броженіе среди румынскаго населения въ восточной Венгрии продолжается. Демонстраціи между венграми и румынами продолжаются. Венгерское правительство предполагаетъ принять строгія и даже военные мѣры.

На маневры, которые будутъ происходить въ Южной Венгрии, иностранцы призываютъ, какъ сообщаютъ «Freudenblatt», не будутъ приглашены.

БЕЛГІЯ.

Соціалисты съ развернутымъ краснымъ знаменемъ и громкими пѣснями наставили на дниахъ королевскую площадь передъ замкомъ короля въ Брюсселѣ. Полиція оказалась безсильна и должна была удалиться. На сѣнѣ єй прибыла команда гренадеръ, которая ружейными прикладами разогнала манифестионистовъ.

СЕРБІЯ.

Одѣнъ, — острожный офицерский органъ радикального министерства Сербіи, сообщаетъ тревожныи свѣдѣнія по поводу работы на дунайской и савской границѣ Сербіи офицеровъ австрійской генеральской штабы. Предполагаютъ, что работы производились съ цѣлью насыщивать удобные пункты для перехода Дуная и Савы въ Сербію по прямому пути изъ Парачинъ и Ниши, въ обходъ Бѣлграда.

ИСПАНІЯ.

Новые городскіе налоги вызвали въ Мадридѣ сильное неудовольствіе со стороны рыночныхъ торговцевъ, дѣшевшее до открытия сопротивленія полиціи. Толпа торговцевъ заставила неспримимавшихъ участіе въ демонстраціи закрывать магазины и била стекла въ окнахъ. Жандармы начали стрѣлять, причемъ какъ съ той такъ и съ другой стороны было ранено нѣсколько человѣкъ; въ томъ числѣ префектъ. Новые налоги отмѣнены. Много арестовъ.

Новые налоги вызвали въ Мадридѣ сильное неудовольствіе со стороны рыночныхъ торговцевъ, дѣшевшее до открытия сопротивленія полиціи. Толпа торговцевъ заставила неспримимавшихъ участіе въ демонстраціи закрывать магазины и била стекла въ окнахъ. Жандармы начали стрѣлять, причемъ какъ съ той такъ и съ другой стороны было ранено нѣсколько человѣкъ; въ томъ числѣ префектъ.

Новые налоги отмѣнены. Много арестовъ.

Донского 101^{1/2}, р. пок.;
Виленскаго 101^{1/2}, р. сѣд.;
6% закладн. листы земельнаго банка
тифлисскаго —
6% закл. листы земельнаго банка
кутансскаго —

гигиескимъ (и зубнымъ), гигиескимъ (и си-
филису) и глазнымъ болѣзнямъ.
Д. Г. Рудновскій — отъ 10—11 ч., по внутрен-
нимъ, хѣтскимъ, женскимъ б.

А.

П.

А.

Акціи 470 р. сѣд.
 международн. 436 р. сѣд.
 рус. банк для вынѣн. тор. 252 р. сѣд.
 волж.-камск. 698 р. сѣд.; сиб. 525 пок.
 харьк. зем. банк 440 р. прод.
 с.-петерб.-тул. 367 р. пок.
 почт. 632 р. пок.
 никегор.-самар. 590 р. прод.
 виленск. .

Бакинское городское полицейское управление объявляет, что Саратовский мещанин Исаак Калламес, заявил об утере паспорта, выданного ему саратовской мещанской управой; почему полицейское управление просить считать таковой недействительным, а нашедшего доставить в полицию.

973 (3) 2.

На основании 846, 848 и 851 ст. угл. суд., по определению архангельского окружного суда, от 30-го мая 1892 г., разыскивается куртинг земовника Сагатула, Эмчадзинского уезда, Ахмедъ-Мо-оглы, обвиняемый в преступлении, предусмотренном 1455 ст. ул. о наказании, следующих примечаниях: 20 лет, среднего роста, лицо смуглуватое, глаза карие, волосы черные, нос и рот умбренные, особых примет не имеются.

Всякий, кому известно местопребывание названного обвиняемого, обязан знать суду, где он находится; установление же, в ведомстве коих оказывается имущество обвиняемого, обязаны немедленно отдать его в опекунское управление.

1170 (3) 2.

Управление государственными имуществами Елисаветпольской губернии симъ объявляет, что 15-го октября 1892 г., в г. Елисаветполѣ, въ особомъ присутствии, при управлении государственными имуществами Елисаветпольской губерніи, будуть произведенны торги, безъ перегорожки, на отдачу въ аренду лова рыбъ въ р. Курѣ, въ предѣлахъ Елисаветпольской губерніи, въ границахъ отъ владенія реки Алагази въ Куру, до владенія въ оную р. Храма, за исключениемъ того простирается по мѣстности Судоганъ, въ Елисаветпольскомъ уѣзде, оспариваемой тифлисскимъ гражданиномъ Мирзоевымъ и по мѣстности Аджидара, въ Казахскомъ уѣзде, ниже владенія въ р. Куру р. Храма, выше Салагинской станции, где правая половина Куры примижаетъ къ имѣнію шихлинскихъ агаларовъ, левый же берегъ составляеть собственность казны, — срокахъ съ 1-го июня 1893 года по 1-е июня 1896 года.

Торги эти будутъ произведены изъ ст. и съ допущениемъ присыпки или подачи запечатанныхъ объявлений. Желающие участвовать на торгахъ обязаны представить въ торговое присутствие узаконенные залоги, согласно 23 ст. VIII т. I ч. уст. о каз. обр. изд. 1876 года и прислати или подать запечатанный объявление къ 11 часамъ назначенного выше дна торга, т. е. 15 октября 1892 года, съ тѣмъ при томъ, чтобы объявления эти были составлены по формѣ, установленной 144 ст. X т. I. Кроме того, на основании 24 ст. VIII т. Уст. о каз. обр. изд. 1876 года, крестьянскія общества, взамѣнъ установленныхъ залоговъ, могутъ представить мѣркіе приговоры. Кондитеръ, на которыхъ оброчная статья отдается въ содержание, желающие участвовать на торгахъ обязаны представить въ торговое присутствие узаконенные залоги, согласно 23 ст. VIII т. I ч. уст. о каз. обр. изд. 1876 года и прислати или подать запечатанный объявление къ 11 часамъ назначенного выше дна торга, т. е. 15 октября 1892 года, съ тѣмъ

1225 (3) 3.

На основании 841 и 851 ст. угл. судопр., по постановлению помощника мирового судьи 2-го отѣла гор. Тифлиса, разыскивается Давидъ Кумеловъ, обвиняемый въ кражѣ вещей у Бабаджанова. Отчество и примѣты разыскиваемаго неизвестны.

Всякий, кому известно местопребываніе разыскиваемаго, обязанъ указать суду, где онъ находится. Установленіе, въ вѣдомствахъ которыхъ оказывается имущество его, обязаны немедленно отдать его въ опекунское управление.

912 (3) 2.

На основании ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по определению бакинского окружного суда, отыскивается Егоръ Терь-Кеворионъ, называвшийся тифлисскимъ жителемъ, обвиняемый въ ограблении Иблокова; примѣты отыскиваемаго неизвестны.

Всякий, кому известно местопребываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, где онъ находится. Установленіе, въ вѣдомствахъ которыхъ оказывается имущество его, обязаны немедленно отдать его въ опекунское управление.

908 (3) 2.

На основании ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по определению елисаветпольского окружного суда, отыскивается первый Имамверды-Мирза-Бегмамъ-Мирза-оглы, обвиняемый въ покушении на убийство Фриден-бека-Ургулубек-оглы. Примѣты отыскиваемаго следующія: ростъ средній, около 25-ти лѣтъ, волосы на головѣ, бровахъ и усахъ чёрные, глаза чёрные, лицо бледное, борода брѣть.

Всякий, кому известно местопребываніе обвиняемаго Симона Марикашвили (онъ же Гора-шивили), обвиняемый въ кражѣ пшеницы у жителей Сигнахского уѣзда, сел. Верхний Мачхани: Габро Джамата-шивили и Александра Залдасташвили. Примѣты отыскиваемаго неизвестны.

906 (3) 3.

На основании ст. 846, 848 и 851 ст. угл. судопр., по определению мирового судьи сигнахского отѣла, отыскивается житель сел. Мирашани Сигнахского уѣзда Свimonъ Придоновъ Марика-шивили (онъ же Гора-шивили), обвиняемый въ кражѣ пшеницы у жителей Сигнахского уѣзда, сел. Верхний Мачхани: Габро Джамата-шивили и Александра Залдасташвили. Примѣты отыскиваемаго неизвестны.

Всякий, кому известно местопребываніе обвиняемаго Симона Марикашвили (онъ же Гора-шивили), обвиняемый въ вѣдомствахъ которыхъ оказывается имущество отыскиваемаго, обязаны немедленно взять таковое въ опекунское управление.

967 (3) 3.

На основании ст. 846, 848 и 851 ст. угл. судопр., по определению мирового судьи сигнахского отѣла, отыскивается житель сел. Мирашани Сигнахского уѣзда Свimonъ Придоновъ Марика-шивили (онъ же Гора-шивили), обвиняемый въ кражѣ пшеницы у жителей Сигнахского уѣзда, сел. Верхний Мачхани: Габро Джамата-шивили и Александра Залдасташвили. Примѣты отыскиваемаго неизвестны.

1270 (3) 3.

Вдовъ отставного штабс-капитана Юлия Николаевна Горленко утеряла расчетный листъ, выданный ей изъ тифлисской казенной палаты за № 2845 на получение пенсии въ 1892 году. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управление тифлисского полицеймейстера.

1271 (3) 3.

Владикавказский мещанин Леонъ Иосифович Пресманъ утерялъ 22-го сего июня чистый вексельный бланкъ за его подпись на 2000 р. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управление тифлисского полицеймейстера.

1271 (3) 3.

Житель Казахского уѣзда, Шакаръ Егорьевъ Асланбековъ утерялъ свое метрическое свидѣтельство, выданное ему изъ тифлисской армяно-греко-иранской консисторіи въ 1884 году за № 2247. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управление тифлисского полицеймейстера.

1242 (3) 3.

Бакинское городское полицейское управление объявляетъ, что пензенская мещаница Мария Степанова Дѣльнова, заявила обутерѣ паспорта, выданного ей саратовской мещанской управой; почему полицейское управление просить считать таковой недействительнымъ, а нашедшаго доставить въ полицию.

1014 (3) 3.

Эриванское губернское правление симъ объявляетъ, что на 3-е число июля 1892 года въ присутствии его назначены торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня перегорожку, на отдачу въ подрядъ перестройки двухъ трубъ, устройствомъ четырехъ лотковъ и исправлениемъ мостовъ и трубъ на Карабахской дорогѣ Александровопольского уѣзда, согласно утвержденнымъ проекту и сметѣ на сумму 4108 руб. 49 коп. Торги будутъ произведены изъступнѣи и посредствомъ запечатанныхъ объявлений.

Желающие участвовать въ этихъ торгахъ посредствомъ запечатанныхъ объявлений обязаны подать или же прислать ихъ по почтѣ не позже 11 часовъ дня, назначенного для торга.

Объявление это должно быть составлено согласно 1909 ст. т. X. I. ч. зак. гр., изд. 1857 г. и къ нему приложены документы о земли и на право торговли, а также залоги въ размѣрѣ одной трети части подрядной суммы, т. е. 1369 руб. 49/2 з. кон. Кондитеръ, а равнѣе сметѣ и проектъ желающіе могутъ разыскивать ежедневно, за исключениемъ табельныхъ и праздничныхъ дней, какъ въ окружномъ инженерномъ управлении, такъ и въ канцелярии названного полка.

1283 (3) 3.

Праздничныхъ дней, какъ въ окружномъ инженерномъ управлении, такъ и въ венныхъ управленихъ расположенныхъ въ м. Кагизманѣ, 818 саж. дровъ трехпольной мѣры въ 1893 г.

Торги будуть произведены изъступнѣи, безъ перегорожки, съ допущеніемъ подачи и запечатанныхъ объявлений въ м. Кагизманѣ, при канцелярии 154-го пѣхотнаго дербентскаго полка, 10-го числа июля.

1281 (3) 3.

Подробный условій поставки опубликованы въ № 107, 108 и 109 газетахъ «Кавказъ» за 1892 г., каковы и можно разыскивать ежедневно до 2-хъ часовъ дня, кроме воскресеній и праздничныхъ дней, какъ въ окружномъ инженерномъ управлении.

1284 (3) 3.

Потомственный почетный гражданинъ Петеръ Иванович Алибековъ утерялъ паспортъ, выданный ему вмѣстѣ съ его женой Еленой Григорьевной изъ тифлисской городской управы 28-го апреля 1892 г. № 1186. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ и нашедшій его обязанъ представить въ управление тифлисского полицеймейстера.

1290 (3) 2.

Уроженецъ г. Або Бернѣтъ Вильельмович Ристланки утерялъ свой паспортъ, выданный финляндской паспортной экспедиціей. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ и нашедшій его обязанъ представить въ управление тифлисского полицеймейстера.

1288 (3) 2.

Отставной писарь Осипъ Осипович Бѣлоносовъ утерялъ расчетный листъ, выданный ему изъ тифлисской казенной палаты на получение пенсіи въ 1892 г. А потому означенный документъ объявляется недействительнымъ и нашедшій его обязанъ представить въ управление тифлисского полицеймейстера.

1167 (3) 3.

Всякий, кому известно местопребываніе названного обвиняемаго, обязанъ указать суду, где онъ находится. Установленіе, въ вѣдомствахъ которыхъ оказывается имущество его, обязаны немедленно отдать его въ опекунское управление.

1289 (3) 2.

На основании 846 и 851 ст. угл. судопр., по постановлению помощника мирового судьи 2-го отѣла гор. Тифлиса, разыскивается житель сел. Пенкова, Хохловской волости, Елатомского уѣзда, Тамбовской губ., Иванъ Мишинъ заявилъ обутерѣ паспорта, выданного ему хохловскимъ волостнымъ управлениемъ, отъ 14-го августа 1891 г. за № 892, потому полицейское управление просить считать та-ковой недействительнымъ, а нашедшаго

доставить въ полицию.

972 (3) 3.

На основании 846 и 851 ст. угл. судопр., по постановлению помощника мирового судьи 2-го отѣла гор. Тифлиса, разыскивается Виссарионъ Андреевичъ и Екатерина Чавчанидзе, обвиняемые въ растрѣтѣ вещей у Ботлихъ, 47 саж. дровъ трехпольной мѣры въ 1893 году.

Торги будуть произведены изъступнѣи, безъ перегорожки, съ допущеніемъ подачи и запечатанныхъ объявлений, въ ур. Ботлихъ, при канцелярии роты аварскаго резервнаго батальона, 14-го

914 (3) 3.

числа, когда они находятся. Установленіе, въ вѣдомствахъ которыхъ оказывается имущество его, обязаны немедленно отдать его въ опекунское управление.

915 (3) 3.

На основании 846 и 851 ст. угл. судопр., по постановлению помощника мирового судьи 2-го отѣла гор. Тифлиса, разыскивается Екатерина Чавчанидзе, обвиняемая въ растрѣтѣ вещей, отданыхъ имъ на храненіе. Примѣты разыскиваемыхъ, а также отчество Екатерины Чавчанидзе неизвестны.

Всякий, кому известно местопребываніе разыскиваемаго, обязанъ указать суду, где онъ находится. Установленіе, въ вѣдомствахъ которыхъ оказывается имущество его, обязаны немедленно отдать его въ опекунское управление.

916 (3) 3.

На основании ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по определению елисаветпольского окружного суда, отыскивается первый Имамверды-Мирза-Бегмамъ-Мирза-оглы, обвиняемый въ покушении на убийство Фриден-бека-Ургулубек-оглы. Примѣты отыскиваемаго следующія: ростъ средній, около 25-ти лѣтъ, волосы на головѣ, бровахъ и усахъ чёрные, глаза чёрные, лицо бледное, борода брѣть.

Всякий, кому известно местопребываніе обвиняемаго Симона Марикашвили (онъ же Гора-шивили), обвиняемый въ кражѣ пшеницы у жителей Сигнахского уѣзда, сел. Верхний Мачхани: Габро Джамата-шивили и Александра Залдасташвили. Примѣты отыскиваемаго неизвестны.

908 (3) 2.

На основании ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по определению мирового судьи сигнахского отѣла, отыскивается житель сел. Мирашани Сигнахского уѣзда Свimonъ Придоновъ Марика-шивили (онъ же Гора-шивили), обвиняемый въ кражѣ пшеницы у жителей Сигнахского уѣзда, сел. Верхний Мачхани: Габро Джамата-шивили и Александра Залдасташвили. Примѣты отыскиваемаго неизвестны.

На основании ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по определению елисаветпольского окружного суда, отыскивается первый Имамверды-Мирзы, обвиняемый въ кражѣ пшеницы у жителей Сигнахского уѣзда, сел. Верхний Мачхани: Габро Джамата-шивили и Александра Залдасташвили. Примѣты отыскиваемаго неизвестны.

909 (3) 3.

На основании ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по определению елисаветпольского окружного суда, отыскивается первый Имамверды-Мирзы, обвиняемый въ кражѣ пшеницы у жителей Сигнахского уѣзда, сел. Верхний Мачхани: Габро Джамата-шивили и Александра Залдасташвили. Примѣты отыскиваемаго неизвестны.

На основании ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по определению елисаветпольского окружного суда, отыскивается первый Имамверды-Мирзы, обвиняемый въ кражѣ пшеницы у жителей Сигнахского уѣзда, сел. Верхний Мачхани: Габро Джамата-шивили и Александра Залдасташвили. Примѣты отыскиваемаго неизвестны.

На основании ст. 846, 847, 848 и 851 устава уг